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у ряд України визначив цифрову 
трансформацію як один з пріори-
тетів розвитку країни. Міністерство 

освіти і науки України активно долуча-
ється до реалізації цього напрямку. МОн 
України підготувало та пропонує для гро-
мадського обговорення проєкт концепції 
цифрової трансформації освіти і науки на 
період до 2026 року, «…яка представляє 
комплексне системне стратегічне бачен-
ня цифрової трансформації цих сфер та 
відповідає засадам реалізації органами 
виконавчої влади принципів державної 
політики цифрового розвитку, що за-
тверджено постановою кабінету Міністрів 
України від 30 січня 2019 р. №56, а також 
пріоритетним напрямам та завданням 
(проєктам) цифрової трансформації на 
період до 2023 року, схваленим розпоря-
дженням кабінету Міністрів України від 
17 лютого 2021 року № 365-р» [8].

Так, в Стратегії цифровізації ХнПУ 
імені Г. С. Сковороди на 2021 — 2025 роки 
передбачено впровадження технологій та 
цифрових інструментів для оптимізації 
роботи університету, покращення якос-
ті навчання та досліджень, підвищення 
ефективності управління та розвитку 
університетського співтовариства [12].

Серед основних напрямків цифровіза-
ції університету визначено: 

 y створення цифрового освітнього 
середовища, яке є доступним та су-
часним; 

 y розвиток цифрової компетентності 
учасників освітнього процесу;

 y централізація електронних послуг 
та сервісів для науковців [12]. 

наукова бібліотека в цифровому про-
сторі університету повинна стати клю-
човим інструментом для забезпечення 
якісної освіти та наукових досліджень. 
цифровізація визначає вектори розви-
тку університетської бібліотеки, суттєво 
впливає на модель бібліотечної діяльності, 
трансформацію традиційних функцій на-
укової бібліотеки, розширення бібліотеч-
них послуг та сервісів. 

Різноманітним аспектам забезпечен-
ня цифрової трансформації бібліотек 
присвячена низка наукових публікацій 
вітчизняних науковців [2–5, 7, 9–11, 13].

В роботі «наукова бібліотека: від 
e-каталогу до e-науки» В. копанєвої [9] 
описано засади переходу від розрізнених 
модернізацій до системних функціональних 
і структурних трансформацій наукової бі-
бліотеки та охарактеризовано новий напрям 
її діяльності — формування інформаційно-
технологічної інфраструктури е-науки.

в статті «Розвиток бібліотеки в циф-
ровому середовищі» В. копанєвої 
[10] здійснено моніторинговий ана-

ліз структурно-функціонального розви-
тку бібліотеки в цифровому середовищі. 
Відзначено потребу забезпечення інте-
граційних тенденцій у формуванні та ви-
користанні традиційних й електронних 
інформаційних ресурсів.

цифрову трансформацію університе-
тів детально розглянуто в роботі В. Гужви 
[4], який вважає, що результатом циф-
ровізації закладів вищої освіти повинно 
бути створення єдиного інформаційного 
простору (ЄІП) та впровадження інфор-
маційних технологій в усі бізнес-процеси. 
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Визначення та виокремлення ролі 
цифрової трансформації бібліотек в дов-
гостроковій перспективі розглянуто в 
роботі О. Івашкевич [7]. В результаті 
дослідження було проаналізовано пер-
шочергові кроки цифровізації наукових 
бібліотек, особливості використання плат-
форм, сервісів віртуального середовища 
та шерінгових продуктів. досліджено тен-
денції щодо подальших дій у нарощенні 
темпів цифровізації. 

В аналітичній записці «цифрові бібліо-
течні ресурси та сервіси підтримки науко-
вих досліджень: сучасні підходи та роль 
у науковій комунікації» [14] аналізується 
міжнародний та вітчизняний досвід впро-
вадження інтелектуальної бібліотечної 
системи підтримки наукових досліджень.

Проаналізовані джерела досліджують 
сучасний стан і перспективи цифрової 
трансформації бібліотек України, зокрема 
університетських бібліотек.

у ніверситетська бібліотека в сучас-
ному світі цифрових технологій 
зберігає свою важливу роль. на-

укова бібліотека ХнПУ імені Г. С. Сково-
роди продовжує виконувати своє основне 
традиційне завдання — забезпечення 
доступу до інформації, зберігання та по-
пуляризацію знань, але з урахуванням 
нових цифрових технологій. для забез-
печення учасників освітнього процесу, 
підтримки наукових досліджень в уні-
верситеті колектив наукової бібліотеки 
«активно створює власні інформаційні 
ресурси, розвиває онлайн-сервіси для 
користувачів, формує власний інформа-
ційний контент у мережі Інтернет» [1]. до 
основних переваг цифровізації бібліотеки 
університету можна віднести наступні: 

 y швидкий та зручний доступ до ін-
формації для користувачів бібліоте-
ки з будь-якого місця, де є Інтернет, 
та в будь-який час; 

 y можливість взаємодії з документа-
ми, включаючи пошук, сортування, 
збереження, відтворення та інші 
операції; 

 y збереження та оновлення бібліо-
течних ресурсів в електронному 

форматі, що дозволяє ефективно ви-
користовувати бібліотечний простір;

 y розширення асортименту бібліотеч-
них послуг; 

 y підвищення якості обслуговування 
користувачів за рахунок покращен-
ня доступності та зручності викорис-
тання бібліотечних ресурсів; 

 y збільшення числа дистанційних ко-
ристувачів бібліотеки та підвищення 
її престижу; 

 y більш широкий, відкритий доступ до 
оцифрованих рідкісних і цінних ви-
дань з фонду наукової бібліотеки [1].

Функціонування бібліотеки в умовах 
цифровізації організовано на основі:

 y збереження та розширення до-
ступу до традиційних джерел інфор-
мації — фонду друкованих видань, фа-
хових періодичних видань, інших видів 
документів.

це передбачає зберігання та оновлення 
традиційних бібліотечних фондів, а також 
забезпечення їх доступності за допомогою 
цифрових технологій;

 y розробки, забезпечення доступу до 
електронних ресурсів власної генерації, 
вітчизняних та міжнародних електро-
нних ресурсів.

для забезпечення цифрової присут-
ності бібліотека використовує власні 
електронні ресурси: електронний каталог, 
електронну бібліотеку, електронний архів 
(репозитарій) університету, інформацій-
но-пошуковий ресурс «наукометричні 
профілі науковців ХнПУ імені Г. С. Ско-
вороди», веб-сторінку наукової бібліотеки 
на сайті університету.

користувачі бібліотеки мають локаль-
ний та віддалений доступ до міжнарод-
них баз даних Scopus, Web of Science, 
ScienceDirect, до ресурсів платформи 
Research4Life.

З фаховими періодичними виданнями 
можна ознайомитися, використовуючи 
інформаційні ресурси «наукова періо-
дика України» ТОВ «Видавнича служба 
УРан», «наукова періодика України» 
національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського, доступ до яких нада-
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ється зі сторінки наукової бібліотеки на 
сайті університету;

 y створення цифрових колекцій.
наприкінці 2022 року до 300-річчя 

з дня народження видатного україн-
ського філософа, просвітителя, педагога 
Г. С. Сковороди науковою бібліотекою роз-
почато роботу над створенням цифрової 
колекції «Рідкісні та цінні видання з фон-
дів нБ ХнПУ імені Г. С. Сковороди». Було 
оцифровано видання: Сковорода Г. С. 
Сочинения : юбил. изд. : (1794 — 1894) / 
Г. С. Сковорода ; собр. и ред. д. И. Бага-
лием. Харьков : Тип. губерн. правления, 
1894. СХХХІ, 132. 352 с. : рис. (Сборник 
Харьковского Историко-филологического 
общества, т. 7) [1]. Оцифровані видання 
колекції розміщено в репозитарії універ-
ситету, в фонді наукової бібліотеки; 

 y розвитку інформаційної грамот-
ності та навичок користувачів.

В умовах дистанційного навчання в 
університеті співробітники наукової біблі-
отеки надають підтримку для підвищення 
інформаційної грамотності користувачів, 
проводять онлайн-тренінги для здобува-
чів вищої освіти з питань пошуку, оцінки 
та використання інформації в цифровому 
середовищі, з академічної доброчесності 
в освітньому просторі, заняття з інфор-
маційної культури для здобувачів освіти 
першого року навчання;

 y розвитку нових форматів онлайн-
послуг для користувачів. 

Значним попитом користуються 
онлайн-послуги зі складання та редагу-
вання списків використаних джерел до 
наукових публікацій за вітчизняними та 
міжнародними стандартами, визначення 
шифрів Удк до наукових публікацій.

 y забезпечення веб-присутності 
бібліотеки, підтримки зв'язку з корис-
тувачами бібліотеки. 

для підтримки зв'язку з користувача-
ми бібліотека використовує ефективний 
інформаційний ресурс — веб-сторінку, 
яка забезпечує зручний 24/7 доступ до 
електронних ресурсів бібліотеки, на-
укометричних баз даних, різноманітних 
джерел інформації.

ефективним інструментом популяри-
зації бібліотеки, її ресурсів, читання є со-
ціальні мережі. Бібліотека представлена у 
Фейсбуці, в Інстаграм, має свій канал на 
You Tube. на початку 2023 року з метою ко-
мунікації зі своїми користувачами науко-
вою бібліотекою створено публічний канал 
в Телеграм: @Library_hnpu_Scovoroda [1];

 y розвитку співпраці та партнер-
ства з іншими бібліотеками та інсти-
туціями, які працюють у сфері цифро-
вих технологій.

наукова бібліотека ХнПУ імені 
Г. С. Сковороди є учасницею Харківського 
зонального методичного об'єднання біблі-
отек закладів вищої освіти Полтавської, 
Сумської та Харківської областей.

книгозбірні вишів Харківського зо-
нального методичного об’єднання надають 
низку нових послуг своїм читачам: доступ 
до онлайнових ресурсів, до відцифрова-
них колекцій, допомагають опанувати 
електронне середовище. електронні ре-
сурси, як придбані, так і створювані са-
мою організацією, безумовно, впливають 
на якість освіти, на ефективність роботи 
бібліотекарів, на її організацію загалом. 
Бібліотеки упроваджують абсолютно нові 
послуги щодо пошуку, доставки та вико-
ристання інформації не тільки для своїх 
читачів, але і для віддалених користува-
чів з усього світу» [6]. 

У рамках Меморандуму про співпрацю, 
підписаному між ХнПУ імені Г. С. Сковоро-
ди та університетом кардіфф Метрополі-
тан (Cardiff Metropolitan University), про-
тягом 2022 — 2023 років відбулись робочі 
зустрічі між колективами наукових біблі-
отек ХнПУ імені Г. С. Сковороди та Cardiff 
Metropolitan University. Під час зустрічей 
йшлося про обмін цифровими ресурсами, 
надання доступу до електронних ресурсів 
бібліотеки кардіффського університету, 
проведення спільних заходів.

Отже, цифрова трансформація науко-
вої бібліотеки є процесом, що відбувається 
внаслідок змін у способах доступу до ін-
формації, використанні нових технологій 
для покращення послуг та підвищення 
ефективності роботи бібліотеки.
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